

晋城市工业和信息化局

A类

关于市政协八届三次会议第 TA0302 号提案 的答复

民革晋城市委会：

贵委提出的《关于建设国家级服饰定制科技园的建议》收悉，现答复如下：

一、基本情况

服装定制产业作为现代服务业的一个新兴分支，对于推动全市高质量转型发展行稳致远具有重要作用。

近年来，我市初步形成了“1+3+1”开发区管理格局，多数园区纳入开发区管理，同时鼓励企业进园区发展。

晋城地理位置优越，在全省来说，服装产业链条较完整、基础较好。全市现有规上丝麻纺织服装企业 6 户，2023 年实现产值 4.3 亿元。

为推动服饰相关产业发展，我们依托产业链和专业镇两大引擎，围绕服装等重点领域强化区域聚集能力，发展差异化、特色化的产业集群。

二、工作开展情况

(一)健全工作机制。产业链方面，印发了《关于建立晋城市重点产业链链长制的通知》，成立了丝麻纺织服装产业

链推进领导组，明确了链长、副链长、链长助理、链主企业、领导组办公室的主要职责。借助第三方中国纺织工业联合会智库，通过实地调研编制了丝麻纺织服装产业链《实施方案》和四图五清单。**专业镇方面**，成立了由政府主要领导担任组长的专业镇发展领导小组，建立了“一个领导小组、一个实施方案、一套支持政策、一个工作台账、一批龙头企业，一批重点项目，一镇一个专班”七个一工作机制，推动高平潞绸、阳城蚕桑等 10 个专业镇建设，形成了工信、农业、文旅、税务、金融各级各部门合力抓好专业镇建设的工作体系。

(二) 强化政策支持。产业链方面，出台了《晋城市制造业全产业链培育激励市场主体倍增的实施方案》《晋城市重点产业链及产业链链长工作机制实施方案》，提出了实施企业育强培优、市场主体倍增、重大项目攻坚、精准招商引资、创新能力提升、金融资本助力、产业链供应链保稳 7 大专项行动，建立了领导领衔推进、闭环管理、“四图五清单”动态管理、平台支撑服务 4 项工作机制，部门分工协作、市县联动推进。编印了《晋城市重点产业发展概况》《晋城市十大重点产业链链长链主工作联络手册》，建立了重点产业链企业清单、项目清单。**专业镇方面**，出台了《晋城市促进专业镇高质量发展实施方案》《晋城市支持专业镇高质量发展若干政策》《晋城市专业镇高质量发展 2024 年行动方案》，助力专业镇进一步高质量集聚发展。**招商引资方面**，出台了《关于晋城市招商引资要素保障优惠政策的实施意见》《晋城市招商引资要素保障优惠政策实施细则》，在土地、资金

等方面吸引企业和人才在晋城集聚，招引重点优质项目落地。

(三) 做优做强龙头企业。产业链方面，丝麻纺织服装产业链三家链主企业景柏服饰、绿洲纺织、潞安府潞绸成功纳入省级合成生物产业链链上企业，与省级产业链融合发展。同时支持绿洲纺织继续加强与下游企业合作开发混纺纱线、面料新产品，实现批量生产，持续扩大国内外贸易销售和麻坯布外贸加工合作。**专业镇方面**，为高平潞绸专业镇和阳城蚕桑专业镇下达市级财政资金 92 万元，用来支持培育特色专业镇发展。

(四) 聚焦重点项目。坚持项目是第一支撑，推进潞安府年产 30 万米丝麻面料扩改项目、森鹅针织面料织造及染整项目开工、潞安府潞绸织造产业园升级、唐安缫丝厂、桑园基地等项目建设，发扬国家级非遗潞绸手工织造技艺，恢复完善补齐补强潞绸全产业链，形成贯穿一、二、三产的产业集群，“一体（潞绸专业镇建设）四翼（栽桑养蚕、缫丝、丝麻织造、婚庆文化）”打造专业镇。

(五) 精准招商对接。运用“政府+链主企业+产业园”招商模式，聚焦产业链关键领域、薄弱环节开展小分队精准对接。赴京津冀、长三角、珠三角、中原城市群和成渝地区等发达地区开展服饰等现代服务业领域招商推介活动，在中国国际纺织面料及辅料博览会、广州举办的“山西之夜”活动上，潞安府等丝麻纺织服装产业链相关企业亮相会场。此外，连续举办三届工业产品供需对接推介活动、专业镇龙头企业优质产品展销推介会、借第八届全国铸造职业技能竞赛

东风举办晋城市产业链专业镇推介大会、高标准组织参加两届山西特色专业镇投资贸易博览会，并设立丝麻纺织服装专区进行展览。将丝麻纺织服装行业优质产品纳入全市优质工业产品推荐目录，进一步拓宽产品的销售渠道，提升服装优质企业和优质产品的知名度。

(六) 加大人才培养力度。专业培养方面，晋城职业技术学院开设服装专业，建有 6 个实训室，年招生约 40 余人，建有市级技能大师工作室 1 个、市级技师工作站 1 个、省级技能大师工作室 1 个、引进高技能人才 1 名。先后开发出了《服装缝制工艺项目化实训》《服装 CAD 项目实训》《校本研究自编教材：服装设计、服装制版、缝制工艺课程标准》等教材。企业用工方面，与森鹅、景柏公司开展技术交流、参观学习、完成工学交替、见习、跟岗等相关工作。积极协调开发区为绿洲纺织解决用工难问题。与高平潞安府建立校企合作，为企业培训 41 名在岗职工，并完成对所培训员工技能等级评价。与山西省服装协会合作为际华三五三四国有大型企业制版师提供技能培训，参加全国十佳服装制版师大赛。平台筹建方面，与景柏服饰共同申报特色产业学院，面向在岗人员开展学历提升和技能培训工作，积极筹建国家级技能大师工作室取得一定成效。技能大师工作室领办人先后两次参加中华人民共和国国家一类技能大赛获得全国优胜奖，为山西服装行业技能人才做榜样赢得荣誉。工作室成员张彩萍晋升国家一类技能大赛裁判并于去年参加第二届全国赛执裁。

(七) 谋划行动计划。谋划研究了关于推动消费品工业高质量集聚发展的行动计划，进一步优化服装服饰产业发展布局。泽州县充分发挥景柏服饰链主企业优势，做强做大“东方古堡”“景柏家”等自主家纺品牌。高平市依托潞绸文化产业园，重点发展丝绸制品等产业。阳城县发挥优质蚕桑基地和大麻加工产品优势，致力打造华北地区最大的缫丝企业和全国最大的麻纺织品出口基地。

三、下一步工作计划

(一) 抢抓政策机遇。落实好大规模设备更新、战略性新兴产业奖补、技术改造专项资金等政策，支持具有行业带动作用的丝麻纺织服装企业及项目，加快促进行业转型升级。

(二) 加大招引力度。聚焦产业链专业镇建设，通过上下游、产供销定向招引服饰相关企业，坚持大中小项目并举，持之以恒抓好项目落地，产业链每年至少招引2个项目落地。

(三) 聚力人才培养。继续支持职业院校开设服装相关专业，强化相关专业师资队伍建设。结合全民技能提升工程，指导院校进一步与相关部门或行业合作，探索就业一体化的人才培养模式，为服饰定制科技园储备更优质的人才。

(四) 出台行动计划。尽快完善、加快出台与《晋城市进一步加大招商引资力度推动消费品工业集聚发展工作方案》配套的关于推动消费品工业高质量集聚发展的行动计划。

此外，客观来讲，相较全国纺织工业发达地市，我市纺织行业存在较大差距，仅占全国产业规模的0.01%，仍有很长的路要走。

针对贵委提出的建议，我们将持续关注该行业高质量发展，按照市委市政府要求及贵委建议，适时论证建设国家级服饰定制科技园可行性，积极招商引资，培养储备优质人才，不断加强对服饰相关产业的布局和规范管理，合理引导服饰行业有序发展。感谢您的建议，希望今后提出更多宝贵意见。

负责人：席学武

承办人：王少波

联系电话：2218793

